



# 济南市十八届人大三次会议开幕

韩金峰主持 于海田作政府工作报告 刘强雷杰杨峰在主席台就座

本报1月10日讯(记者 夏侯凤超 李梦瑶 见习记者 徐晓磊) 10日上午,济南市第十八届人民代表大会第三次会议在雪野湖国际会议中心开幕。来自全市各行各业、各条战线的人大代表,肩负全市人民的重托,会聚一堂共绘发展蓝图。

大会执行主席、主席团常务主席刘强、韩金峰、杨峰、雷天太、巩宪群、王勤光、黄贵利、刘杰、陈勇等在主席台前就座。

出席大会并在主席台就座的领导同志和老同志有:于海田、雷杰、王宏志、李鹏、陈阳、孙斌、戴龙成、任庆虎、马保岭、崔少良、韩伟、杨丽、李国祥、谢堃、尹清忠、李向阳、鲍峰、王京文、王伯芝、赵居安、刘勤、王建森、刘霞、崔大庸、徐华东、徐长玉、殷鲁谦、苏树伟、杜焕常、刘宗元、牛志春、李胜玉、孙晓刚、谭延伟、蒋晓光、孙积港、许强、李胜利、刘程华、吴德生、李好臣、毕筱奇、董杰、吕凤华、李兴实、李杰、魏凯忠、刘延才、徐延明、金宗义、刘静、刘安庆。

济南市第十八届人民代表大会第三次会议应出席代表574人,

实到代表526人,出席人数符合法定人数。

韩金峰主持大会开幕式。上午9时,韩金峰宣布:济南市第十八届人民代表大会第三次会议开幕。全场起立,高唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中,于海田代表市政府向大会作政府工作报告。政府工作报告分为三个部分:一、2023年工作回顾,二、2024年政府工作安排,三、全面加强政府自身建设。

于海田指出,2024年是新中国成立75周年,是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划的攻坚之年,也是加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的重要一年。做好新的一年工作意义重大,影响深远。全市经济社会发展的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入落实习近平总书记对山东、对济南工作的重要指示要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,加快推动高质量发展,全面深化改革开放,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,以“项目深化年”为总牵引,纵深推进数字济南、工业强市建设,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,切实增进民生福祉,努力在山东绿色低碳高质量发展先行区建设中当好引领示范,不断开创“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设新局面。

于海田说,今年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%以上;一般公共预算收入增长5%左右;规模以上工业增加值增长7%以上;固定资产投资增长5%左右;社会消费品零售总额增长5%以上;城乡居民人均可支配收入分别增长5.5%左右和6.5%以上;居民消费价格涨幅控制在3%左右;完成省下达的节能减排降碳约束性指标和环境质量改善目标。

于海田强调,实现今年发展目标,重点抓好十二个方面的工作:一是大力深化项目建设,全面塑强省会发展引擎;二是大力扩内需稳外需,全面推动经济运行持续回升向好;三是大力实施创新驱动,全面推进科教强市人才兴市;四是大力构建现代化产业体系,全面培育新质生产力;五是大力深化改革开放,全面激发高质量发展活力;六是大力推进数字济南建设,全面打造数字先锋城市;七是大力推进区域协调发展,全面增强省会发展后劲;八是大力提高城市建设管理水平,全面提升省会功能品质;九是大力推动农业农村现代化,全面推进乡村振兴;十是大力加强生态环境保护,全面推动经济社会发展绿色转型;十一是大力推动文化强市建设,全面提升文化软实力;十二是大力增进民生福祉,全面提升群众生活品质。

于海田强调,实现今年发展目标,重点抓好十二个方面的工作:一是大力深化项目建设,全面塑强省会发展引擎;二是大力扩内需稳外需,全面推动经济运行持续回升向好;三是大力实施创新驱动,全面推进科教强市人才兴市;四是大力构建现代化产业体系,全面培育新质生产力;五是大力深化改革开放,全面激发高质量发展活力;六是大力推进数字济南建设,全面打造数字先锋城市;七是大力推进区域协调发展,全面增强省会发展后劲;八是大力提高城市建设管理水平,全面提升省会功能品质;九是大力推动农业农村现代化,全面推进乡村振兴;十是大力加强生态环境保护,全面推动经济社会发展绿色转型;十一是大力推动文化强市建设,全面提升文化软实力;十二是大力增进民生福祉,全面提升群众生活品质。

于海田强调,奋进新征程,建功新时代,必须紧紧围绕加快“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设,坚决当好执行者、行动派、实干家,努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉

洁政府和服务型政府。要强化政治建设,进一步锤炼忠诚品格;要强化法治建设,进一步规范权力运行;要强化效能建设,进一步激励实干担当;要强化作风建设,进一步守牢廉洁底线。

于海田最后说,实干铸就梦想,奋斗开创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府和市委的坚强领导下,坚定信心、真抓实干,锐意进取、奋勇争先,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会而不懈奋斗!

大会表决通过了济南市第十八届人民代表大会第三次会议选举办法;表决通过了济南市第十八届人民代表大会第三次会议民生实事项目票决办法;书面印发了关于济南市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划草案的报告、关于济南市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告、关于2024年济南市民生实事候选项目有关情况的说明。

出席市政协十五届三次会议的全体委员和有关列席人员列席会议。

济南市人大代表,市大数据局党组书记、局长张熙:

## 今年将有10条主干道实现“绿波”通行

### 一把手访谈

2024年是数字济南建设“全面提升年”。智能化赋能城市交通治理,助力城市道路畅通。1月10日,济南市人大代表,济南市大数据局党组书记、局长张熙在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点专访时表示,济南将深化“绿波城”建设,今年再有10条主干道实现绿波功能。



济南推进智慧社区建设,在社区里引入便民服务设施。

### 优化现有绿波路段逐渐向全市推广

今年的政府工作报告提到,深化智能信号“绿波城”建设,开展“AI+感知+互联网”信号控制优化试点。

“绿波城”是什么概念?张熙说,“绿波城”由交警部门和大数据局联合推动,目的是让交通信号灯更加智能化,提升数字化控制水平,真正让信号灯根据实时交通情况进行有效设置,通过控制交通信号灯让道路更加通畅。

“在操作层面,我们先通过AI算法,加上智能感知的数据融合,实现这个功能。”张熙说,济南正在对一些信号灯进行功能的完

善、改进和提升,使信号灯能够具备通信功能,及时收到和响应相关的控制信号。“在此基础上,还要增强信号灯后台的算力支撑能力,能够支撑我们对它有效地运算,加强网络传输能力,这都是信号灯信息化、智能化建设的一个底层支撑。”

“通过以上措施,逐渐能够以点带面、以面成线,把整个全市的交通网络都打造成为绿波线路。”张熙说,“今年我们预计增加10条主干道实现绿波功能。在此基础上,根据今年推进情况,再考虑逐渐向全市推广。”目前,经十路、舜耕路已经设置了绿波,“对于已有的绿波道路,我们会通过完善功能让它更加优化。现在还没有设置的道路,我们想办法再打造和提升,使其具备绿波功能。”

### 打造400个智慧社区引进更多便民服务设备

智慧社区和居民生活息息相关。今年,“累计建成智慧社区400个”也被写进了政府工作报告。

“智慧社区是基于现有数字化基础设施部署,以数字基础设施为依托,把便民服务应用的场景、设施设备等,引进社区里来,形成集成化的数字化服务供给,能够让老百姓更好地感受数字化带来的便利。”张熙介绍。

智慧社区能带来什么便利?张熙解释道,“从群众端来说,要引进更多便民服务的数字化设备。”比如部署在小区的药品出售终端,以及日常生活所必需的设备等,通过数字化的设施,为老百姓提供更便利的生活体验。

张熙说,智慧社区应用在社区的管理方面,就是通过数字化的手段“一网通管”,把涉及社区的管理系统,比如应急、城管等,在社区层面做好集成和集合。“把现有的数据资源通过智慧社区的平台和体系,能够更好反馈到基层每一个治理的单元,让大家能够随时通过数据化的方式和手段,来加强对社区的管理,做到数据的集聚。”

### 加快数据中心建设建成通用共享数据湖

数字济南建设要打牢底层支撑。“我们加快数据中心的建设,去年,几个大的数据中心建成落成,如浪潮一体化大数据中心、联通鲍山数据中心、蓝海领航大数据中心,有力支撑了济南市整体算力数据存储的能力。”张熙表示。

另外,济南加快了数据基础设施的建设,比如一体化大数据平台。“我们也基本建成了全市通用共享的数据湖。”张熙说,先把数据汇聚到数据湖里,再通过数据湖一体化大数据平台快速分发、共享使用功能,给各个单位、信息系统提供数据的支撑和有效的数据供给。

“我们也要加强安全措施和相关基础设施的建设,这里面包括政务云。我们正式上线并投入使用政务云一体化安全运行中心。”张熙说,同时根据下一步数据授权使用的场景要求,已经部署了可信的政务数据空间,保证数据不出域、可用不可见,可控可计量。

“今年我们对数据中心的建设持续发力,各个区县谋划了很多数据中心,尤其是智算中心的建设项目。”张熙说,如市中区的山东未来云谷智算项目、长清大学城未来云谷智算中心项目,济南超算也正在谋划智算算力,进一步扩容提升,蓝海领航、百度等数据中心都在布局今年算力提升的重点项目。



张熙